

风劲潮涌逐浪高 枝繁巢暖引凤来

——吉林市2023年前三季度招商引资工作综述

本报记者 李婷 冯荟羽

写在前面

千川汇海阔，风好正扬帆。今年以来，吉林市坚持“项目为王、招商为要”，全面加强招商引资工作战略性谋划和整体性推进，并以产业项目招商为主线，突出精准招商和招大引强，促成了一大批重大产业项目签约落地。

在吉林省—上海市招商引智座谈会上和吉林省—江苏省招商引智座谈会上，吉林市现场签约国控创服（吉林）

未来健康谷产业园、年产3000吨功夫酸系列产品等合同类项目5个，总投资额54.2亿元；达成青少年雪上训练基地配套等协议类项目6个，总投资额20.1亿元……

数据显示，今年1月至9月，全市招商引资到位资金增速37.9%；新签约5000万元以上招商引资项目189个，总投资额1279.11亿元。

成绩背后是项目投资、产业培育、营商环境优化的有力支撑。一个个重点项目加快建设，竞相投产，提早达效；

一条条产业链条加速形成，优势互补，协同创新；一份份亮眼答卷，是吉林市日益凸显的产业链项目集聚效应的鲜活写照，更是全市上下牢固树立精准招商“一盘棋”思想的有力印证。

奋楫扬帆风正劲，勇立潮头逐浪高。如今，正奔行在高质量发展大道上的吉林市，将继续盯住关键环节，加快已签约项目的履约和资金到位的进度，推动重点在谈项目早日开花结果，抓实产业精准招商，为全市经济社会高质量发展注入强劲动力。



舒兰白鹤产业园项目建设稳步推进。

坚持“走出去”“请进来” 全面提升招引质效

“走出去”招大引强，“请进来”共谋发展，招商引资被视为一种特殊的市场营销。

1月28日，春节后首个工作日，吉林市召开招商引资项目建设大会，推动吉林市全面振兴实现新突破；

4月28日，吉林市文旅项目招商推介会在上海召开，现场签约4个项目，签约投资总额达81亿元；

8月22日，第十四届中国—东北亚博览会吉林市化工产



吉林市一网超市食品批发仓储基地项目已完成主体墙体砌筑和钢结构安装。

业链专题推介会暨项目签约仪式在长春举行，现场签约5个化工产业链项目，总投资46亿元；

10月16日至20日，吉林市委主要负责人赴沪苏皖学习考察，开展系列经贸交流活动，现场签约和达成协议项目11

个，合同引资额74.3亿元。

近年来，吉林市始终把招商引资作为经济工作“一号工程”，主要领导统筹抓“一号项目”，并建立了“领导带头、属地为主、部门协同、‘链主企业’带动、上下联动、统分结合”招商工作体系。

特别是今年以来，吉林市委、市政府主要领导率先垂范，会见重要客商，洽谈重大项目，外出考察企业；参加“吉林省—北京知名企业座谈会”“第八届全球吉商大会”等省级重点活动，累计签约项目24个，洽谈项目146个；组织开展“吉林市—青岛市合作交流座谈会”等“走出去”招商活动51次、“中国企联赴吉林交流座谈”等“请进来”招商活动39次。1月至9月，从相关市领导到各县（市）区、开发区，累计开展招商活动886次。

同时，吉林市合作交流办也与省市驻外办事机构建立紧密战略合作关系，深耕京津冀、长江经济带、粤港澳等重点招商引资区域，广泛对接商会、校友会、重点企业等有效资源，进一步扩大了招商引资的“朋友圈”。

坚持“研究型”招商 夯实精准招引基础

今年以来，吉林市聚焦锻长板、补短板、填空白，围绕化工、碳纤维、冰雪等重点产业，绘制可实施招商图谱，开展产业链精准招商。

“在产业精准招商方面，我们紧扣重点产业链链主链强等重点企业，在浙江宁波召开化工产业招商推介会，组织相关化工园区赴浙江、江苏等地拜访医药和化工企业，对接100户碳纤维目标企业，推动石化、碳纤维等重点产业项目招商取得有效进展。”吉林市合作交流办党组书记、主任葛春艳说。

吉林市把产业链招商作为提升招商质效的必由之路，招商引动作频频。他们委托SEI规划石化产业重大招商项目68个，总投资额538.18亿元；在东北亚博览会上举办百余户化工企业参会的吉林市化工产业链专题推介会暨项目签约仪式，签约化工产业链项目5个；赴宁波参加中国国际石油化工大会，对接化工企业40余户；组织参加第六届广州复合材料及制品展览会，对接企业10余户，就碳纤维在汽车轻量化、体育用品等领域应用进行洽谈交流。

精准对接，真抓实干，吉林市的项目之巢正吸引着多方俊鸟飞来，为当地经济社会高质量发展注入强劲新动力。

今年1月至9月，吉林市新签约有机胺绿色溶剂项目等化工产业项目19个，总投资77.05亿元；新签约年产3.5万吨碳纤维助剂项目等碳纤维项目10个，总投资额62.98亿元；重点洽谈年产15000吨针毡毡项目、碳纤维汽车轻量化



中新吉林食品区中草药产业园项目进展迅速。

产业园等碳纤维项目6个。在全市新签约招商投资项目中，产业项目占比91%。

持续优化营商环境 构筑招商引资“强磁场”

招商引资，要引得进来，还得留得住，关键在于营商环境。

今年以来，吉林市出台并推动各项优惠政策落地见效。其中，为了让经营主体“轻装上阵”，31个市直部门出台了282项“硬核”措施，在奖励激励、减税降费、放宽市场、压缩审批等八个方面全力支持民营经济高质量发展。同时，深入开展“九解一协调”为企业排忧解难，形成“有效市场”和“有为政府”的双向奔赴，不断激发企业内生动力，努力构建新发展格局。

就在前几天，吉林市鑫丰建筑安装工程有限责任公司负责人就真切感受到了新政策带来的变化。她说，以前，开办一家新企业要跑几次，耗时耗力。现在，在工作人员指导下，全程网上办理，企业公章由政府“买单”，真正实现了“零成本”申报。

同样受益的还有华昊华丰生物科技有限公司，他们新建的9类变性淀粉项目生产线已于近期陆续投产。今年年初，这家企业因业务拓展需要，需要在短时间内办理完成生产许可证。吉林市市场监督管理局了解到企业实际需求，马上派专人提前介入，现场指导企业筹建和办理证件申请，避免企业在申报过程中“走弯路”。结果，该企业与英国泰莱公司成功“牵手”，还带来了3000万元的订单。

营商环境的创新和突破，让市场更有活力、企业家更有信心。截至9月底，吉林市经营主体总量达到41.67万户，较2022年同期增加4.55万户，增幅12.4%，居全省第一；全市新登记经营主体5.02万户，同比增长20.56%。

吉林市龙潭区：

大力引进资金项目 推动经济高质量发展

本报讯(记者丁美佳)今年以来，吉林市龙潭区结合产业发展优势，通过以商招商、龙头企业+产业链招商等多样招商模式，不断优化完善服务，大力攻坚克难，招商引资取得良好效果，全面推动经济高质量发展。

新签约项目数量多、投资大。新签约北京建龙重工集团有限公司投资44.91亿元41万吨高效精品电磁材料、上海华谊精细化工有限公司投资1.5亿元10万吨矿物油综合利用和2.5万吨环保型溶剂及饲料添加剂等项目18个，总投资额73.87亿元。全年预计签约项目23个，投资额140.97亿元。

项目建设进展快、质量高。新开工辽宁中泽集团投资15.72亿元吉林炭素有限公司整体搬迁及技术升级改造项目、北京金明时代科技有限公司投资3亿元新物华仓储物流基地等项目14个，总投资额74.93亿元。其中，当年签约当年开工

项目9个，总投资额54.37亿元。

产业项目谋划远、储备足。全年谋划储备吉林省中研高分子股份有限公司投资12.8亿元聚醚醚酮和4,4'-二氟二苯甲酮、河北易托邦物联网科技有限公司投资8亿元智慧共享托盘生产基地建设等项目123个，总投资额925.1亿元。重点推进国家能源集团“等容量替代”新建2×350MW热电联产、萍乡市拓源实业有限公司投资12.8亿元电池级碳酸锂等项目26个，总投资额289.85亿元。

截至目前，龙潭区共开展走出去活动49次，引进来活动49次。全年对接安徽皖维、北京旭阳集团等企业93余户，其中，对接京津冀区域企业12余户，江浙沪区域企业20余户，推动上海中化国际ABS改性材料和研发中心、济南圣泉生物质精炼一体化等项目75个。

据统计，1月至9月，龙潭区招商引资到位资

金同比增长41.7%，全年预计招商引资到位资金同比增速不低于35%。前三季度，全区80户规模以上工业企业完成产值738.7亿元，其中，9月完成产值89.4亿元，同比增加6.8亿元，增长8.2%。



美思德(吉林)聚氨酯助剂项目现场。

新闻走廊

前三季度桦甸招商引资到位资金同比增长42.8%

本报讯(记者丁美佳)年初以来，桦甸市全力推进招商引资工作，前三季度开展“走出去、请进来”经贸活动111次，全口径跟踪推进招商引资项目121个，招商引资到位资金逾50亿元，同比增长42.8%。

桦甸市制定印发《桦甸市2023年招商引资“1+5”行动方案》等相关方案，层层传导压实责任。同时，他们落实靠前奖励、末位约谈问责机制，确保任务扎实推进。

盘活闲置资源，持续释放存量。针对“双停”企业，他们逐户剖析停产原因、研究盘活路径，加快盘活进度。目前，已成功盘活企业26户。

持续加大内外引力度，“暖巢”吸引项目入驻。再生资源产业园区成功吸引7户企业入驻；健康产业园区相继引进20余户小微企业入驻；机械加工产业园区引进圆方机械集团年产300万件斯堪尼亚汽车半轴生产加工等项目入驻。

强化对接服务，破解企业难题，招商引资资金争相落地桦甸。他们严格落实招商部门牵头负责、产业链专班协同配合、要素保障部门主动靠前服务、属地配合联动机制，调度重点项目推进情况，逐个项目制定时间表、路线图和推进计划，阶梯式统筹推进。德硕甜糯玉米加工项目、年产90万台(套)机械加工项目实现当年建成投产。

舒兰大米推介品鉴会在北京举行

本报讯(记者张添奥)10月25日，由吉林省粮食和物资储备局、吉林省人民政府驻北京办事处、舒兰市人民政府主办的“人间烟火气 舒兰好大米”吉林粮食品牌暨舒兰大米推介品鉴会在北京举行。

近年来，舒兰市以创建全国农业现代化示范高地为抓手，坚持质量兴农、绿色兴农，加快推进稻米产业全链条化、高端化、品牌化，实现了标准化生产、科技化赋能、基地化种植、品牌化经营、产业化发展。作为吉林大米旗下的区域头部品牌，去年，舒兰大米被农业农村部纳入全国农业品牌精品培育计划，并以100.48亿元荣登

2022年中国区域品牌百强榜第34名。贡米之乡舒兰诚邀各位体验纯净山水、品味醇香稻米，感受浓郁乡愁，牵手共谋发展。

品鉴会现场播放了舒兰大米宣传片，进行了专家解读舒兰大米、主题书法创作、舒兰大米品鉴互动、非物质文化遗产黏土画技艺展示等环节。

下一步，舒兰市将以此次推介活动为契机，着力健全完善核心品牌、区域品牌、企业品牌“三位一体”的互动联动机制，不断创新活动形式，加快品牌建设从“量的发展”转向“质的飞跃”，稳步实现舒兰大米品牌跃升。

吉林市龙潭区人民检察院：

以“专项活动”推动民事执行检察监督发展

本报讯(记者丁美佳)今年以来，吉林市龙潭区人民检察院深入践行新时代检察理念，立足民事检察职能，以“持续强化民事执行监督、切实保障当事人合法权益”为目标，通过开展民事执行检察监督专项活动，促进执行难问题进一步解决。

强化组织领导，以实施方案明确工作方向。吉林市龙潭区人民检察院将专项活动作为民事检察一项重点工作重点推进，成立了以分管检察长为组长的专项活动领导小组，结合本地实际制定具体实施方案，为专项活动的有序开展明确了工作方向。

突出工作重点，真正实现案结事了人和。坚持以人民为中心，对不当终结

本次执行、消极执行、乱执行等群众反映较大并要求检察机关加强监督的案件，综合运用多种监督手段方式，达到强化民事执行监督、保障当事人合法权益、延伸社会治理的良好效果，进一步优化办案质量、数量和结构。

坚持常抓不懈，确保专项活动落到实处。在加大日常执行活动监督力度的同时，聚焦人民群众反映强烈的执行违规违法问题，认真履行民事检察职责。截至目前，共向法院制发民事执行实施类检察建议10件，类案监督检察建议1件，法院全部予以采纳，切实维护了当事人的合法权益，搭建起民事检察与人民群众之间的连心桥。

永吉县全力打造优质营商环境

本报讯(王一荔 记者姜岸松)今年以来，永吉县为了让企业“引进来、留得住、发展好”，努力筑巢引凤，打造优质营商环境。

为了将企业“引进来”，永吉县为企业量身定制厂房，减少企业建厂的成本，吸引企业“拎包”入驻。截至目前，他们谋划建设了创新创业基地、冰雪装备产业园等一批企业园区，成功吸引近60家企业入驻。



永吉冰雪产业园区。

“住”和“行”是企业员工所关心的，永吉县就“想企业所想”，提供吉林市—永吉县班车，在双创基地搭建拥有2000个停车位的停车场，并建设高标准人才公寓，为企业员工的工作生活提供便利。

企业渴望有“一流营商环境”，永吉县就在“服务企业直通车”平台的基础上，搭建了31个涵盖政府各部门及水、电、气等重点单位的“服务企业直通车”站点，配备了34名站点联络员，形成了横向涵盖职能部门，纵向延伸至各乡镇、开发区的“服务企业直通车”服务网络，为县域企业提供行政审批、政策咨询、政策宣传等服务。截至目前，通过这个服务网络已办理业务400余件，为企业节约资金20多万元。

为了让企业有“安全感”，永吉县改变传统监管模式，树立“教育为主”的服务理念，推行包容审慎监管，开展“首违不罚”检查；开展防范违法行为培训，帮助企业规避违法行为，变事中处罚为事前服务；规范行政执法检查，深化“双随机、一公开”监管制度改革。为了让行政执法更加“透明”“高效”，永吉县创新推行监督员“体验式”迎检，组织营商环境监督员到被检单位体验联合执法检查，并提出意见建议。这既减少了企业迎检的时间和频次，又保证了执法检查的透明度，让法治营商环

境建设有力度更有温度。

永吉县坚持服务先行，满足企业用工需求，开拓企业对外合作途径。他们以双创基地、永吉经济开发区等产业密集区域为核心，通过线上“直播带岗”“入企探岗”等模式，为50余家企业发布200多个就业岗位，达成就业意向百余人。他们为返乡创新创业人才整合资源、打通渠道，对符合条件的人才提供20万元至400万元的创业担保贷款支持。截至目前，他们已打造省级返乡创业基地5个、县级返乡创业基地5个，落实补贴资金221万元，发放初创补贴4万元。他们还开展“永吉+高校”校地企签约行动，推动10家“专精特新”企业与驻吉高校的12所学院签订合作意向书，以企业“出题”、高校“解题”的模式，引导技术转化和应用。

永吉县多措并举，充分发挥财政资金的作用，连续三年给予优秀企业区域综合贡献增量、管理团队增创业绩、厂房租赁“两减三免”政策扶持。面对企业资金短缺的问题，永吉县设立“转贷资金池”，涉及合作银行19家。截至10月19日，他们已累计为40户企业办理169笔业务，提供转贷资金10.3652亿元，为企业节约资金成本近1405万元，减免利息近75万元。